河南科技大学本科教学工作审核评估
学生教育管理工作方案

为切实做好本科教学工作审核评估期间学生的教育管理，培育良好的教育教学和生活秩序，展现我校大学生优良的精神风貌，营造和谐文明的校园环境，确保本科教学审核评估顺利进行，特制定本方案。
一、工作目标
按照抓核心正学风，强管理促文明，重引导育氛围，树榜样立标杆的要求，通过扎实有效的教育管理工作，使学生的学习氛围更加浓厚，纪律意识进一步增强，文明程度进一步提高，精神状态进一步提升，以最佳的精神状态迎接本科教学工作审核评估。
二、组织机构
学校成立河南科技大学本科教学工作审核评估学生教育管理领导小组。
组  长：李  漪  宋书中  
副组长：杨国欣  张文成  李文涛  王  磊
成  员：田志红、姚  纲、魏良友、吴晓昊、杨会东、李继光、裴会敏及各学院主管学生工作副书记
办公室设在学生工作处，主任：魏良友（兼）
各学院要成立相应的本科教学工作审核评估学生教育管理工作小组。
三、工作内容
迎接评估学生教育管理工作的主要内容，包括以下几个方面：
1.开展全员培训，营造迎评评氛围
通过学生干部会议、年级会议、主题班会等方式，组织全体学生认真学习本科教学工作审核评估基本知识，重点是认真组织学习《河南科技大学迎接审核评估大学生应知应做十题》，深刻认识评估工作对学校的重大影响，强调迎评期间的具体要求，规范日常行为，自觉承担迎评责任，自觉维护学校的声誉。
2.狠抓学风建设，严抓课堂秩序
严格执行上课点名和请销假等管理制度。要教育广大学生自觉遵守校纪校规，杜绝迟到、早退、旷课等现象。做好学生课堂纪律检查工作，深入学生课堂抽查学生到课情况及课堂管理情况。提高课堂“抬头率”，杜绝课堂聊天、吃东西、睡觉、玩手机等不良现象。
3.加强基础文明建设，强化文明行为教育
加强校园基础文明建设。进一步加强校园基础文明建设，将本科教学工作审核评估与文明校园建设相结合，不断提升学生文明素养。强化对自行车乱停乱放、逆向、超速、占道行驶、喧哗打闹等不文明行为进行教育和管理。
强化文明习惯养成教育。教育学生举止文明，穿着大方得体，男女交往文明有度，学习场所无抽烟、大声喧哗、占座占位、乱写乱画现象，出入楼门、上下电梯文明礼让，就餐自觉排队、无铺张浪费现象。教育学生养成与老师、专家见面主动问好等基本礼仪，积极参加座谈访谈活动，学会积极主动发言和客观认识评价教育教学活动等。
确保教室整洁卫生。教育引导学生自觉保持教室卫生，不带与学习无关的物品进入教室,不要将纸屑、果壳、饮料瓶和塑料袋等垃圾扔到地面上或桌斗内，确保教室地面和桌斗的卫生整洁。学生干部、党员要以身作则，带头捡拾教室内的垃圾，共同营造整洁的教室环境。
4.加强寝室文化建设，营造和谐宿舍环境
培育优良的宿舍文化，指导学生有序摆放室内各种生活用品，严禁私拉乱接电源电线及使用大功率电器。禁止在寝室楼内吸烟，禁止在宿舍打游戏、聚集嬉闹。按时作息，不高声喧哗，不妨碍他人休息。
5.培养优良作息习惯，丰富校园文化活动
要规范和强化学生“三早一晚”（早起床、早锻炼、早读书、晚自习）、“三走一进”（走下网络、走出宿舍、走向操场、进自习室）行为习惯，做好早操考勤，开展适度的特色晨练活动，引导学生养成良好的学习生活习惯。搭建校园文化活动育人平台，合理统筹安排本科教学工作审核评估前和评估期间校园文化体育活动，丰富学生课余文化生活，营造健康向上的校园文化氛围。
6.选拔学生代表，进行重点培训
学生座谈会是本科教学工作审核评估重要环节，是我校大学生良好素质和精神风貌集中展现。各学院按照专业全覆盖原则，从学生党员、学生干部、入党积极分子、优秀学生中选拔储备学生座谈会人选（每专业至少10人）。学院建立学生座谈会人员微信群，集中进行评估知识、自评报告相关内容、专业人才培养方案和学业规划、礼仪礼节等内容培训。
四、工作安排
学校本科教学工作审核评估正式评估为11月最后一周。在迎接评估期间，坚持评估知识学习与新生入学教育、大学生行为指南学习、学风建设月、新生早操及督促检查相结合，扎实做好学生教育管理工作，在学生中营造浓厚的迎评氛围，为正式评估做好各方面准备。
第一阶段：动员和全面教育阶段
9月26日召开全校学生工作系统本科教学工作审核评估动员会，对学生教育管理工作进行动员部署。
9月26日至10月15日，各学院按照学校统一部署，对学生进行全覆盖动员教育。
第二阶段：学校督导检查和学院深入开展教育管理阶段
10月15日至11月23日，学校组织相关人员开展学生状态督导检查活动。
1.对各学院学生了解评估知识情况进行抽查
按照年级、专业全覆盖原则，随机抽取一定比例学生进行笔试，抽查成绩进行公布。测试时间暂定10月29、30日。
2.开展学生状态督导检查活动
学校成立学生工作迎评督查组，对各学院学生上课秩序及精神状态持续开展督导检查，督查的主要内容包括：上课出勤到位率、课堂管理情况、课堂精神状态、学生综合文明素养等。各督查组每周至少开展两次随机督查活动，并将督查结果在全校范围内进行通报。
分组情况如下：
第一组：
组  长：田志红
成  员：韩卫红、翟国安、郭守伟、马亚杰
督查学院：数学与统计学院、物理工程学院、艺术与设计学院、人文学院、法学院、马克思主义学院
第二组：
组  长：姚  纲
成  员：高  冲、罗  晴、张怡帆、林小叶
督查学院：医学院、医学技术与工程学院、护理学院、法医学院、国际教育学院、体育学院、临床医学院

第三组：
组  长：魏良友
成  员：吴元坤、裴巧玲、刘慧君、裴亚峰
督查学院：农学院、动物科技学院、林学院、外国语学院、经济学院、管理学院
第四组：
组  长：吴晓昊
成  员：方传玺、崔洛霞、汤艳红 、王真真
督查学院：机电工程学院、车辆与交通工程学院、农业装备工程学院、软件学院、应用工程学院
第五组：
组  长：李继光
成  员：朱  林、赵秋燕、张小玲 、魏志祥
督查学院：材料科学与工程学院、信息工程学院、电气工程学院、土木工程学院、化工与制药学院、食品与生物工程学院、建筑学院
第三阶段：专家入校评估阶段
时间：11月24日至11月30日。各学院要教育学生做到以下几点：
1.保持良好的精神状态，自觉遵守校纪校规，杜绝迟到、早退、旷课等现象。
2.举止文明，穿着大方得体，男女交往文明有度，遵守交通规则，就餐自觉排队。
3.课堂认真听课，认真记笔记，积极参与课堂讨论，杜绝课堂聊天、吃东西、睡觉、玩手机、不带书本、不记笔记等现象。
4.对评估的目的、意义和重要性有深刻的认识，深入了解评估基本知识。
5.遇见专家时要主动问好、文明礼让，专家询问时要积极作答，参加座谈会时要积极发言。
五、工作要求
1.高度重视，认真部署
各学院领导要充分认识本次审核评估的重要性，保证思想认识到位、组织工作到位、任务落实到位。要对全体学生按年级或班级召开全体学生大会、学生党员和学生干部动员大会、主题教育班会等专题会议，安排部署本科教学工作审核评估迎评工作，营造浓厚的迎评氛围，使每名学生都知晓评估内容和各项要求，配合支持评估工作。要认真进行动员布置，充分调动全体学生和各级学生干部、党员和群团组织的积极性、主动性，确保各项迎评准备工作按期保质保量完成。
2.明确责任，分工协作
各学院要按照学校总体工作安排和部署，制定学院本科教学工作审核评估学生教育管理工作方案。要牢固树立大局意识和集体意识，既要各司其责、积极主动，又要积极配合、通力协作，扎实细致地做好评估各项检查准备工作，确保迎评和审核评估期间各项学生工作任务顺利完成。
3.督促检查，以评促建
学校学生工作迎评督查组，对迎评期间各学院学生工作情况进行督导检查，督查结果将做为本年度学校学风建设工作评比的重要组成部分。各学院要按照本方案的工作要求，做好学生教育管理的各项工作，使全体学生以良好的精神风貌迎接审核评估。


河南科技大学
2018年9月26日
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